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Cernăuţ, 17 Aprilie 1907.
Conform actelor oficioase alcă

tuite imediat după alipirea Buco
vinei la imperiul austriac, era lo
cuită ţerişoara aceasta în parte pre
cum peuitoare de Roiului. Azi 
constituiesc aceştia abia o treime 
din populaţiuuea totală.

In decursul vremilor s’a prefăcut 
Bucovina într’un fel de »turnul Ba- 
bilonului«.

Pe lingă populaţiunea romînă lo
cuiesc la noi în ţară mai alte şepte 
naţiuni, dintre cari mai ales rutenii, 
evreii, nemţii şi polonii, nu pot ti 
consideraţi azi de loc de cantitate 
neglijabilă.

Fiind Bucovina prin mulţimea 
naţiunilor din cari e compusă deja 
de mai multe decenii o Austrie în 
miniatură, e un lucru firesc, că ceea 
ee se intimplă de un timp înde
lungat în Austria cea mare, se îu- 
tîmplă şi la noi în Bucovina.

Articolul 19 al constituţiei Au- 
striace prin care se garanteaza tu
turor naţiunilor dreptul la o dis- 
voltare naţională, a produs în acest 
turn babilonic o coufueiune generală, 
care se poate preciza prin cuvintele 
b e l l u m  om u i um contra om nes.

In lupta aceasta continuă, ce s’a 
încins între popoarele cele multe con- 
locuitoaie din Austria, au ocupat 
Romîuii pururea postul defensiv. 
Blînd şi pacinic de fire n’a fost 
poporul rominesc nici cînd condus 
de dorul de espansiune, ci întot
deauna era mulţămit, dacă îi era 
dată posibilitatea a se disvolta pe 
terenul naţional fără jignirea dreptu
rilor altei naţiuni conlocuitoare.

A  trăi în deplină armonie şi în 
bună înţelegere cu toate naţiunile 
din ţară a fost şi este scopul prin
cipal al Romînilor. Obiecţiunea, că 
în ultimii trei ani a fost părăsit 
întrucîtva acest punct de razim al 
politicei romîneşti, nu poate fi fă
cută întregului popor romînesc, ci 
numai celor puţini conducători ne- 
siuceri representanţi prin clica Lupu- 
Onciul, cari acaparînd mai întîiu 
prin manevre demoralizatoare pu
terea, au început prin jurnalele 
acreditate lor »V . P .« şi »Buk. 
Loyd« a împroşea cu insulte nemai 
pomenite nu numai pe connaţio- 
nalii lor, dar’ şi pe conducătorii 
celorlalte naţiuni. Urmarea firească 
a acestei atitudini bolnăvicioase a 
fost, că la ultimele alegeri comu
nale sau aliat toate naţiunile con

locuitoare, mai ales insă evreii, 
nemţii, rutenii şi poionii, păgubind 
pe Romîuii cu două mandate în 
conziliul comunal din capitală. Pier
derea aceasta de tot mare, ce a 
fost cauzată poporului romînesc prin 
lipsa de bunăeuviinţă şi de tact politic 
al elicei Lupu-Onciul, se va pute în
drepta în viitor numai foarte greu.

Spre a feri poporul romîuesc de 
pierderi şi mai mari şi de a re- 
cîştiga eventual cele pierdute, s’ a 
simţit îndemnat comitetul na
ţional, căruia i s’a încredinţat 
prin votul celor 4000 de po- 
poreni adunaţi la meetingul din 
Suceava conducerea destinelor ro- 
mineşti, să îndrumeze eară-şi rela- 
ţiuni de bună înţălegere cu ceMalte 
naţiuni conlocuitoare şi în vederea 
alegerilor pentru sfatul imperial să 
încheie compromise electorale.

Ştiut este, că în fiecare district 
din Bocoviua trăiesc lîngă olaltă 
mai multe naţiuni, cari mai ales 
în afaceri de alegeri sînt avizate 
pe sprijinul reciproc.

In vederea acestui fapt sînt com
promisele electorale nu numai o 
chestie de tact politic, dar şi în 
orice caz absolut necesare, dacă e 
vorba de a nu demoraliza poporul 
dela ţară prin o luptă crîncenă 
electorală, precum se [toartă din 
partea unora.

Conform liotărîrei luate la aduua- 
rea din 25 Martie a încheiat co
mitetul naţional un compromis elec
toral cu partidul d-lui Dr. Straueher 
obligîndu-se reciproc a sprijini can
didaţii oficios proclamaţi, pecînd 
compromisele cu celelalte partide 
sînt încă pendente.

Aflîndu ne azi numai cu puţine 
săptămîni înaintea zilei de alegere 
să nădăjduim, că prin compromisele 
aceste electorale nu v’orn aduce 
numai la isbîndă candidaţii nomiuaţi 
dar vom reda pentru viitor ţări
şoarei noastre earăşi pacea, de care 
are atît de mult lipsă.

Din campania electorală.
în 8 l. e. a aflat loe în Cîmpu- 

lung o adunare electorală convocată 
de fracţiunea bellegardistă. La aceasta 
adunare a vorbit intre alţii şi dl 
Miron Cixipercovici, econom din Rundul 
Moldovei, zicînd cam următoarele: 
Contele Bellegarde, devenind deputat, 
a promis, eă va lucra pentru deschi

derea frontierei spre Rombiia, ca să 
putem noi ţăranii aduce de acolo 
mai lesne pine şi vite ieftine. Des- 
chizinda-se frontiera va stărui apoi 
dl conte, ca să fie casate posturile 
revizorilor de rite, pentru că aceştia 
sint năcazul ţăranilor. Mai departe 
va lucra dl conte, ca locurile fondului 
să se arimh :e numai ţăranilor, ear 
pădurile să se taie astfel, ca oamenii 
să aibă păscători pentru vite. Mai 
departe se va inirepune, ca legile! !  
Onciuliste ? ? să fie sancţionate, cea 
ce se va putea realiza abia după 
(degeri, cuci M. Sa vroieşte mai 
bxtvi să vadă ce fel de oameni vor 
alege Romhiii.

Fiiul dl conte membra al casei 
‘iîupăruteşti, numai D-sa e in st ma
sa realizeze toate afacerile aceste, 
deci datorinţa noastră a Romînilor 
este să-l alegem numai pe D-sa. 
Cam astfel a glăsuit in invălmăşagul 
aplauzelor celor adunaţi dl Miron 
Ciupercovici.

în vederea acestui program desfă
şurat de acesta, ni luăm libertatea 
să-l intrecâm pe aceasta cale pe dl 
conte Bellegarde, ori de Va împuternicit 
D-sa pe dl Ciupercovici, ca să fie 
gramofonul programidui său.

Din scrisoarea, ee a primit co
mitetul partidului naţional, dela con
tele Bellegarde, ştim, că D-sa nu s’a 
adresat absolut eâtră uimim — 
afară de vornicii din diferite sate —  
cu rr’o rugăminte în afacerea alegerei 
sale. Sperăm deci, că piuă la casarea 
revizorilor de vite nu va întrelăsa 
dl conte să delăture mai biţii grama- 
fonii neautorizaţi ? ! ai programului 
său,

* * *
Simbătă în 13 l. c. a ţinut dl 

Dr Isopeseul-Greexd adunări electorale 
în Suceveni Cupca si Pătrâuţ, în 
aceste comune a fost primit candi
datul partidului naţional de mulţimea 
adunată cu multă dragoste.

Duminică in 14 l. c. s ’a prezentat 
dl Dr Tsopesad- Grecul alegătorilor 
săi din Ostriţa. Adunarea care a 
aflat loc la oarele 11 dimineaţă şi 
la care au participat pe lingă toţi 
invăţătorii peste 200 de gospodari,

a fost prezidată de părintele Bjcaucea.
Programul bogat desfăşurat de dl 

Dr. Tackiţă Isopeseul-Grecul a fost 
viu aclamat. Luînd apoi minutul 
'vredniculgospodar llie Bcrcea, membru 
de încredere al comitetului naţional, 
apelează la cei adunaţi, ca in : iua ale
gerei să glăsuiască cu toţii numai 
pentru dl Dr. Isopeseul.

La oarele 2 p. m, a aflat loc o 
adunare elector ala iu Mologia. Din 
partea comitetului naţional au luat 
parte din Cernăuţ vicepreşedintele dnii 
prof. Grigori Halip, A. Ţurcan, V. 
Petrescu, M. Ţurcan, V. Gr Igorodéi 
şi Dr. E. Antonorici.

ExpUdnd mai intri dl prof. Grigori 
Halip mxdţimei adunate printra cu- 
virlarf mai lungă legea xioxxă. electorala, 
primeşte cuvîntul dl Dr, Isopescul- 
Grecul, care espune mai iutii în limba 
romîneaseă şi apoi şi in cea ncmţască 
programul său.

Cu strigăte puternice de »trăiască« 
a fost apoi D-sa aclamat de candi
dat la propunerea primarului Ciolac.

însoţit de membrii comitetului na
ţional. sosiţi din Cérnául a plecai 
apoi dl Dr. Isopescxd-Greml la Ceahor 
unde a ţinut o adunare electorală la 
oarele 5 p. m.

Adunarea aceasta, la care au 
participat peste 200 de alegători, a 
fost prezidată de superiorul Şlu- 
şansehi. Intr’o vorbire frumoasă de 
peste 1 oară espune dl Dr. Isopeseul- 
Grecul programxd său de candidat 
al partidului naţional. Eplichul apoi 
dl prof. Halip modul de organizare 
scoposit de partidxd naţional, apelează 
în fine vrcdnicxd primar Climara, 
la cei adunaţi, ca să nu se lese 
sădxxşi prin promisixxxii nxixieixixiouse 
şi să voteze numai pentru dl Dr. 
Isopeseul- Grecxd.

Gălăgia, ee a voit. să o însceneze 
învăţâtorid Comoroşaxi, a fost respinsă 
(kmxdţimeaaclunatăcumxdtămdigxiare.

Luni în 15 l. c. a ţinut dl Dr. 
Isopeseul-Grecul adunări electorale în 
comunele Bxideniţ, Cireş şi Davideni. 
Toate aceste adunări au avut pentru 
candidatul partidului naţional o reuşită 
grandioasă. In Cireş a fost dl Dr.
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Isopescul mtimpinat din partea pri
marului chiar cu pine şi sare.

* # *
I)iu llanila-Moldovenească ni sc 

comunică telegrafic, că Ia adunarea 
electorală ţinută acolo in 10 l. c. 
de dl Dr. Isopesml- Grecul, au par
ticipat peste 500 de alegători, .min
ţind cu toţii cu mult entuziasm 
caiididat- ura D-sale.

* # »

Din Balnceana primim următoarea 
corespondenţă:

In 12 l. e. a ţinut aci dl Dr A. 
har. Hormuzachi o adunare electorală. 
La gara din Vomaneşti a fost D-sa 
mtimpinat de mai multe sute de 
alegători din Balaceana in frunte cu 
autistele comunal Mihai Dormoş şi 
superiorul Alexie lîussu. La intrarea 
in sat a fost venit spre intimpinarea 
d-lui har. Hormir.achi înv ăţăto viul 
Doboş împreună cu o deputăţie nume
roasă.

însoţit de toţi a plecat apoi D-sa 
la cancelaria comunală, unde s'a deschis 
ta oarele 2 p. m. adunarea frec
ventată de peste 1500 de alegători 
de călră superiorul Ihissu.

Programul desvotat de. dl baron 
Hormuzachi a fost intimpinat cu 
multă Însufleţire.

Din partea Bombiilor au mai vorbit 
învăţăt-oriul Doboş şi cantorul demna, 
în numele nemţilor Franz Sauer,iar 
in numele ovreilor Mareus Ifass scl
intind cu toţii în toiul unor aplciitse 
frenetice candidatura dlui bar. Hor
muxachi vrednicul descendent al fti- 
milii celei mai binemeritate pentru 
ţerişoara noastră.

s-s >;< >|i

Dl consilier Simionovici a ţinut 
în decursul săptămînii trecute adu
nări electorcde în comunele Frătăuţ- 
rechin, Horodnicul de sus, Horodni- 
cul de jos, Andrasfalva şi Costişa. 
Conform in formaţiunilor primite, au 
avut toate aceste adunări la cari au 
luat parte mai multe sute de oameni 
o reuşită splendidă. în zilele viitoare 
va ţinea D-sa şi în celelalte comune 
din cercul său electoral adunări.

V  ̂ ¥
Din districtul Cura - Humorului 

ni-se scrie-, că adunările electorale, 
ce le-ci ţinut dl Dori Popovici prin 
comunele cele mai muri din acest 
district au fost cercetate de mai 
multe sute de alegători.

Mulţimea rămâne întotdeauna fas
cinată de cmnntările dlui Popovici, 
proclamîndul cu o însufleţire rară 
de candidat pentru sfatul împărătesc.

Zilele viitoare va ţine- dl Dori Po
povici adunări şi in comunele din
districtul Solea.

* * *

Precum ni-se comunică, va sosi 
dl consilier T. V. Stefanclli în pu
ţine zile din Lemberg la Bucovina 
şi va petrece apoi pînă la ziua ale
gerii în cercul său electoral.

La adunările electorale-, ce le va 
ţine dl consilier Stefanclli prin toede 
comunele din districhd Cîmpulung-

Dorna va fi însoţit D-sa de mai
mulţi membri ai comitetului naţional.

* * *
Sîmbătă în UI l. c. a ţinut can

didatul pscudo-onciulist dl Cuparencu 
o adunare electorală în Ceahor. Aci 
a zis D-sa, că dacă roiesc alegătorii 
să se încredinţeze despre sentimentele 
sale bune romîneşti, să se intereseze 
pe la toţi locuitorii din Cuciur-mare 
cu escepţia membrilor delà cabinetul 
de lectură şi delà banca raiffeisiană.

Ştiut este că membrii la cabine
tele de lectură şi băncile raiffeisiane 
sínt de regulă gospodarii cei mai 
vrednici şi mai cinstiţi. De ce deci
chiar aceasta cscepţie elle Cuparencu ?

*  *  *

înainte de puţine zile s ’a prezen
tat în Cernăuţ la dl prefect Anton 
Keschmcm o deputăţie din toate co
munele rurale nemţeşti, insistînd pe 
lingă D-sa să primească candidatura 
în acest cerc electoral. Precum aflam 
sa decis D-sa să urmeze acestei in
vitări şi luind un concediu mai lung, 
va ţine în zilele viitoare mai multe 
adunări electorale. în vederea senti
mentelor bune, ce le-a manifestat dl 
prefect Anton Keschman pururea faţa
de poporul romín, e candidatura D-sale 
salutată cu multă căldură şi în ta
băra romînească.

Cinste.,.
N\i spera oîrul veni mizerii 
I,n isbindă fâc-înd puncte,
Te-or întrece nătărăii 
I)t-ai ti cu stea în frunte. 
Teamă n'ai ; căta-vor iaraş 

. . Intre dinşii să se plece, — *™
Nu te prinde lor tovarăş :
CV e ral, ca ralul trece.

Hotărîrea mea de a V ă  trimite arti
colul de faţă este a se mulţumi mimai 
cit întrebării, ce mi-aţi făcut înainte de 
puţine zile D-voastre, mult stimate dle 
redactor, ea dece îmi impun atîta tăcere, 
cînd sentimentele mele, pre care credeţi 
ale cunoaşte bine, ar trebui să mă si
lească sa Vă dau mai mult sprijin, ca 
unul al cărui simpatie nu poate fi decit 
pe partea »Apărării Naţionale«.

Dece tac? Pentru că nu mă poate 
cuprinde destulă mirare şi indignare tot
odată, că îndecomun mai e de lipsă să 
stai la vorbă, cînd vezi ce se petrece în 
în ţara noastră. Pentru că mă îngrozesc 
cînd mă cuget, că azi mai e de lipsă să 
discuţi la noi în ţară unde este cinste 
şi unde nu-i. Nu, nici cînd n’aş pute să 
cred, că partea covîrşitoare, pentru a nu 
spune toţi, a acelora, cari nu sínt cu 
noi. sínt atit de miopi, atît de lipsiţi de 
darul de a pute cugeta, că minţile lor 
sínt atît de împlute, ca să nu poată în
ţelege crima ce o comit punîndu-se în 
serviciul acelor conducători, cari în anii 
din urmă au în nemărginita lor neruşi
nare şi lipsă de conştiinţă morală îndrăz
neala a prostitua în modul cel mai 
obraznic opinia publică. Numai o tristă 
decadenţă morală, numai lipsa conştiinţei 
adevărate de cinste şi de onestitate poate 
explica fenomenul acesta. Şi aceasta e 
grozav de dureros pentru noi cei cu inimă 
romînească şi pentru fraţii noştrii de 
alocuri cărora li se oferă acest spectacol 
ruşinos.

Cite nu se mai întîmplă în biata noastră 
ţară. Aventurieri politici îşi bat joc de 
istoria naţională, blastămă şi batjocuresc 
tricolorul, care abandonînd pentru moment 
toate celelalte argumente, îşi are îndrep

tăţirea prin însuşi făptui că poporul ro- 
romînesc de pretutindeni la decretat prin 
voinţa sa de colorile sale naţionale vă- 
zînd în el simbolnl aspiraţiunilor noastre. 
Nu este destul atîta, acuză chiar Romîuii 
cu nume respectat de toţi, cari vorbesc 
dulcea noastră limbă, de înaltă trădare 
—  şi în schimb sínt aleşi deputaţi ro- 
mini aleşi în Bucovina, şi concluziunea 
care o fac unii este, cit trebue sprijiniţi 
democraţii.

E vrajbă acuma în toată ţara. Ura şi 
invidia, goliciunea inimei şi vanitatea 
oarbă, zavistia şi calomnia, trufia şi 
obrăznicia, minciuna nepotismul şi pro
stituţia ţi se hlizesc în toate colţurile în 
chip de deputat romín. Cînd presa na
ţională de alocuri îşi împlineşte dătorinţa 
iăcîndu-li critica meritată, ei nu cruţă 
cu balele lor nici regatul liber împreună 
cu acela chiar ce stă în fruntea acestuia, 
venerat de un continent întreg. »Totul 
e corupt în Romînia« ţipă ei, »dela creştet 
pînă la talpă, femeile sínt inmorale, ofi
cianţi corupţi, învăţătorii răi, preoţii proşti 
şi ţăranii demoralizaţi, iară fraţii din 
Ardeal sínt bolînzi şi închipuiţi, de nu , 
li poate fi nime pe plac.« In schimb ei 
lăsînd soţiile acasă întreprind turneuri 
politice la Cîmpulung însoţiţi de fete de 
ţărani din 'Şcheia, avînd pretenţia în 
acelaş timp a sta ca exemple strălucitoare 
în fruntea societăţilor academice, trimit 
pentru scopurile lor agitatorice tineri în 
sate, cari vor fi învăţat a urma exemplu
lui dat de dăscălii lor, a căror credeu 
culminează într'un internaţional codice 
de onoare; grijesc numai cit pentru spo
rirea avutului familiar, înşală ţăranul, 
provoacă şcandaluri şi se compromit pe 
sine înşişi şi pre cei ce-i reprezintă în 
adunări publice, în parlament. în birt, 
pe stradă şi înaintea tribunalului, nu 
mai au trecere înaintea nici unui om 

■ cinstit —  şi concluziunea, care o fac unii 
este, că trebue sprijiniţi democraţii.

Astăzi ei trebue să înţăleagă că nu 
mai pot ajuta nimăruia, pentru că nu 
mai au nici o trecere în cercurile şi la 
persoanele de influenţă, pentru că nime 
nu voieşte să ştie de dînşii, şi cu toate 
aceste pretind a sta în fruntea unui popor. 
Astăzi în sforţările lor disperate de a 
ajunge la mărire, ei îl citează pre Coşbuc 
—  se va fi mulţămind poetul pentru 
cinstea aceasta — şi ţipă, noi vrem pă- 
mînt; noi vrem pămînt, ţipă ei —  şi 
îndeamnă muntenii noştri romîni a alege 
ca deputat al lor un om străin de neamul 
şi de legea lo r ; noi vrem pămînt, ţipă 
ei —  şi predică ura de clase între fraţi 
romîni; noi vrem pămînt ţipă ei —  şi 
înşălînd ţăranul, îi fură cel mai puternic 
sprijin al său, credinţă în biserică şi în 
unul atotputernic- Dumnezeu! Şi conclu
ziunea, care o fac unii este, că trebue 
sprijiniţi democraţii.

Trebue sprijiniţi democraţii! Au nu 
înţelegeţi că aceasta înseamnă a învăţa 
mamele voastre să trăiască la bătrineţe 
în desfrîu cu indivizi decăzuţi, a învăţa 
soţiile voastre să vă înşele pre voi înşi
vă, a învăţa tinerii noştri a înşăla viitoa
rele lor soţii, fiicele voastre ? Au nu ştiţi 
că aceasta înseamnă a înăduşi în copiii 
voştri ori ce simţămînt de cinste, de 
morală şi de dreptate? Voi nu ştiţi eă 
aceasta este omor de neam, de fraţi şi 
de copii ?

Trebue să-mi aduc aminte de neîntrecu
tele versuri ale d-lui Beuca-Costineanu:

Cine-mi face vrajbă’n ţară 
Fire-ar lumei de ocară,
Nici pămîutul nu-1 primească 
Nici moartea să-l mai găsască.
Aibă foamea corbului 
Sprijinul orfanului 
Şi odihna banului.

Nr. 20.

Kidă cînd i-a fi să plîngă,
Focul inimei să-şi stingă.
Plingă’n ceas de bucurie,
Dor de ea să nu mai ştie.
Aibă dreptul mortului 
Şi căldura cortului.
Liniştea haiducului,
Căsnicia cucului.
îmbie pribegind prin ţară,
N ’aibă zori de zi nici sară.
Truda ţărişoarei stoarse 
Xacă-i pururea în oase!
Ear de-a fi să moar’ odată,
Fie-i ultima resplată,
Un prohod —  să-l prohodească 
Corbi în limba păsărească.

(»Apar. Naţ.« an II Nr. 15). 

Noi generaţia tînărâ, care sîntem cei 
chemaţi a face mîne bilanţul politicianilor 
de azi, noi cari peste timp scurt vom 
trimite din rîndurile noastre pre cei ce 
vor avea să înlocuiască pe cei de azi, 
sub astfel de împrejurări nu putem decît 
să cerem cinste, cinste şi iară-şi cinste.

în conştiinţă vom vota la 14 Mai cu 
toţi într’un glas dupre cum ni înduplecă 
inima noastră romînească numai pentru 
candidaţii partidului naţional şi nici cînd 
însă pentrunişte aventurieri politici a la 
A. ( biciul şi Cuparencu.

P T.

Dela fraţii din Ardeal.
\

Sînt două săptămîni de cînd deputaţii 
naţionalişti poartă luptă însufleţită în 
parlamentul Un ariei contra proiectului 
de lege, prezentat dietei de ministrul 
cultelor Apponyi, în privinţa salarizării 
învăţătorilor dela şcoalele comunale şi 
confesionale, Discuţia a început-o frun
taşul sîrb M. Polit, au continuat-o apoi 
cu argumente convingătoare, cu o logică 
de fer, fără să se fie lăsat stingheriţi din 
partea bădăranilor kossuthişti, cari îi 
apostrofau şi inzultau cu cuvinte, cari 
numai Ungurii le ştiu folosi, Vasile Goldiş, 
I. Manoilovici, Dr. G. Popovici, Dr. T. 
Mihali, Skiciab, Ştefan Pop, Yaida, No
vac, Ylad şi Maniu.

Dr. Alexandru Yaida a cetit în de
cursul discursului său de ‘A fl oare şi o 
poezie plină de ofenze la adresa Romî- 
nilor, — product literar (1) al unui poet 
maghiar, — precum şi o altă poezie, ce 
ar fi compus-o un student romîn în limba 
maghiară, drept răspuns la poezia de mai 
sus, curea conţinea ofeiîze pentru Ma
ghiari.

Prezidentul dietei a observat abia mine 
zi, că aceste poezii nu silit demne să fie 
eternizate în protocoalele dietei, şi abia 
acum şi-a adus aminte, că Vaida ar fi 
cetito atit de încet, îneît nici el nici ste
nografii nu Iau auzit, şi că Yaida abia 
mai tîrziu le-a dat stenografilor, să o 
acludă la vorbirea sa-

Cuvîntarea agitatorică a prezidentului 
a aţîţat camera, îneît să ridicase o fur
tună adevărată de înjurături la adresa 
naţionaliştilor.

i Yaida sa prezentat apoi Mercuri în 
cameră, unde a declarat între liuidueli 
nemai pomenite, că nu a avut intenţiunea 
să ofenseze naţiunea maghiară, ci a cetit 
poezia cu pricină numai ca dovadă, că 
ce produce o ofenză aruncată .Rom ini lor, 
pentrucă poezia aceasta a fost numai un 
răspuns la o altă po.zie ofenzătoare pen
tru Romîni. Recunoaşte că a greşit şi 
spune că a făcut tot ce a putut, ca poe
zia să nu se publice în ziarul dietei, dar 
nu ia succes. Roagă deci dieta de iertare 

| şi declară că să supune verdictului dietei. 
, Dieta nu sa mulţumit însă cu atîta, ci 

a votat aproape cu unanimitate pedeapsa 
cea mai m are; dojana protocolară.

Sa început o campanie adevărată con
tra lui Yaida. Deputaţii unguri voiesc 
să-l constrîngă să-şi depună mandatul.
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E teamă că o să-l şi bată, dacă se pre
zintă în dietă.

Sutele de telegrame de aderenţă, ce 
le primeşte acest vrednic şi neînfricat 
luptător îi sînt însă chezăşie vie, că nea
mul întreg are deplină încredere faţă de 
dinsul.

Mai amintesc încă un caz netrebnic 
ce sa petrecut zilele acestea. In d .cursul 
vorbirii unui kossuthist văzînd preşedintele 
că oratorii naţionaliştilor nu sînt în sală 
a făcut semn vorbitorului, carele şi ter
mină imediat vorbirea, provoacă apoi pe 
cei înscrişi la cuvînt să-şi ţie vorbirile 
nefiind însă aceştia în momentul acela 
de faţă, încheie discuţia în general asu
pra proiectului.

Nu avem cuvinte pentru înfierarea unei 
astfeli de apucături, de care se foloseşte 
o majoritate covîrşitoare de 400 depu
taţi unguri faţă de obstrucţia celor 24 
naţionalişti.

Şi aceasta însamnă înaintea ungurilor 
învingere naţională. Deputaţii naţionalişti 
cugetă că vor putea obstrua 4 — 5 săptă- 
mini la partea specială a proiectului, 
dacă nu vor comite mamelucii iarăşi vre-o 
blăstămăţie.

* * *
Zilnic cetim despre multele adunări, 

cari sau convocat în toate centrele lo
cuite de llomînii din Ungaria. Mii de 
Romîni iau parte la aceste. Toţi pro
testează contra proiectului de maghiari
zare, toţi trimit adrese de îmbărbătare 
şi felicitare clubului naţionalist pentru 
lupta sfîntă, ce o poartă în interesul 
limbii şi legii strămoşeşti.

Asemenea au protestat comitetele pa- 
rohiale^şi sinoadele protopresbiterale.

Despre o mişcare însufleţită au dat 
dovadă şi slovacii, sîrbii şi şvabii din 
Bănat.

Conform cu rexoluţiunea luată în 
marele mecting din Suceavă s’a în
tocmit un birou juridic-administra- 
tic-teclmic cu scop de a servi trebu
inţelor ce le are poporul nostru 
pentru a primi sfed şi ajutor în 
afaceri administrativ-eeonomice şi 
politice.

Biroul se află deocamdată la re
dacţia ziarului strada Carolinei Nr. 5.

Domnii, cari au binevoit a primi 
asupra sa de a sfătui pe poporeni, 
sînt următorii:

Dr. Const. Isopescul-Grecul
cons. la trib. f i  docent Ia w iir.

Emil Isopescu
consilier la tribunal.

Onesian Ţurcan
consilier administraţie.

Dr. Constantin Hostiue
ricesecretar al {arii.

Dr. Cornel Homiuca
consilier administrativ.

Dori Popovici
adiunct Ia direcţia Imnurilor.

George Sîrbu
adm in. silvic.

Aurel Ţurcan
asistent la direcţia Imnurilor.

Dr. Vasile Bodnarescu
amploiat la direcţ. de finanţe.

Dr. Eusebiu Antonovici
candidat de avocat.

Victor Pelrescu
eonc. la finanţe.

Vcspasian Grigorovici
amploiat la postă.

Gospodarii romîni, cari vor ave 
lipsă de sfat şi de ajutor, se vor

adresa mai întîi la redacţia ziaru
lui şi de acolo se vor conduce la 
unul din aceşti domni pentru a 
primi neîntâipiiat şi fără oarecare 
plată sfatul dorit.

Ştiri fosaié şi din tară.
Armonia Reprezentarea actu

lui al V din „Ovidiu“ şi „Năpasta“ 
se va repeta Luni în 22 I. c. 1907 
în folosul societăţii „Şcoala ro- 
mînă“ din loc. Avînd în vedere 
scopurile umanitare, pe cari le 
urmăreşte societatea „Şcoala ro
mînă“ avem speranţa, că onor. 
p. t- public nu va lipsi de a da 
concurs şi acestei reprezentări. 
Atragem atenţia onor. p. t. public 
deia tară, care vine de regulă 
Luni în oraş, a nu omite această 
ocazie bine venită pentru a face 
cunoştinţa acestui cap de operă 
din literatura noastră dramatică. —  
Biletele de întrare pentru această 
reprezentare vor sta în curînd ia 
dispoziţie în librăria Pardini, piaţa 
principală, in vederea scopului emi
nent umanitar suprasolviri se 
primesc cu plăcere şi se vor 
pubiica pe cale ziaristică.

Personalii. D l Simion Boca, oficiant 
poştal, a fost numit diriginte al oficiului 
telegrafo-poştal în Părhăuţ.

Comitetul societăţii pentru crearea 
unui fond de teatru naţional romîn in
vită cu insistenţă toţi membrii ei de a 
lua parte la adunarea generală a acestei 
societăţi, care va ave loc Sîmbătă în 27 
1. c. a. n. la oarele 3 p. m. in localul 
societ. »Armonia« (Piaţa principală, nr. 
3. Palatul naţional) cu următoarea ordine 
de z i : 1. Raportul comitetului; 2. Ra
portul cassarial; 3. Alegerea noului co
mitet ; 4. Eventuale. Invitări speciale nu 
se trimit. în  anul trecut sa concliemat 
dc două ori adunarea generală, însă fără 
resultat, deoarece în localul de şedinţă 
s’a înlăţişat numai convocătoriul. Dovadă 
eclatantă pentru interesul viu, ce-1 dis- 
voaltă publicul romîn faţă de instituţiu- 
nile noastre naţionale.

Studenţii romîni din Viena şi proiectul 
Apponyi. Ziarele maghiare înregistrează 
ştirea că studenţii romîni din Viena au 
plănuit pe eri o întrunire de protestare 
in contra proiectului Apponyi şi în legă
tură cu acesta şi o demostraţiune în faţa 
palatului maghiar din Viena. S ’au luat 
dispoziţiuni de pază în jurul palatului 
maghiar, iar conducătorii adunării au 
fost invitaţi de cătră poliţia vieneză să 
renunţe la convocarea adunărei proiectate 
ceea ce studenţii romîni au şi făcut.

Monarhul nostru felicită pe regele 
Carol. împăratul Ura ucise Iosit a trimis 
regelui Carol o telegramă, prin care-1 
felicită pentru măsurile energice şi înţe
lepte, prin cari guvernul romîn a ştiut 
să înăbuşe repede periculoasele răscoale 
ţărăneşti. împăratul Austriei laudă în 
special purtarea şi curajul trupelor ro- 
mîne. Regele a răspuns împăratului, 
mulţămindu-i din inimă pentru semnele 
de amiciţie ce i-a arătat. Regele se simte 
mîndru de laudele aduse armatei sale, 
care şi-a făcut datoria şi a înăbuşit mi
şcarea anarchistă din ţară. Telegrama 
regelui se termină cu afirmaţia, că liniştea 
s’a restabilit pe deplin şi plin de încre
dere în viitor,. suveranul e sigur că în 
scurt timp rănile materiale şi morale vor 
fi vindecate.

îngheţat de frig în Aprilie. In anul 
acesta luna Aprilie a fost piuă acum 
neobicinuit de rece. S ’a întîmplat în 
Lemberg, că din cauza frigului un om 
a fost găsit în curtea unei şcoli îngheţat 
de frig. Medicul chemat a constatat că 
omul a murit de frig.

Ştiri din lume.
î

Dela Academia romînă. Academia ro- 
mînă a ţinut Miercuri o şedinţă publică, 
în aceasta şedinţă dl Dr. V . Babeş şi-a 
desvoltat comunicarea sa relativă la »Slă
biciunea inimei« arătînd rezultatul unor 
cercetări amănunţite ale sale şi ale pre
paratorului său dl Dr. Panea. Din multele 
cazuri observate rezultă că cei mai mulţi 
inşi capătă din pricina iritaţiilor diferite 
leziuni la inimă. De obicei îmbolnăvirea 
inimei e în strînsă legătură cu îmbolnă
virea altor organe şi de obicei slăbirea 
muşchiului inimei arată o slăbire parţială 
a unei părţi din organism. Cele mai 
multe din aceste leziuni nu se pot însă 
vindeca, bolnavii rămînînd cu ele pînă 
la moarte.

Dl I. Bogdan profesor univerzitar, şi-a 
desvoltat apoi comunicarea sa »îndatori
rile militare ale cnejilor şi boerilor mol
doveni în veacurileXIV şi X V » . înte
meiat pe două documente ruseşti şi unul 
dela Iliaşi, fiul lui Alexandru cel bun, 
dl Bogdan arată că pe vremea aceea, 
moşii mari se dădeau la locuitorii cum 
se cade, cari se distingeau prin acte de 
bravură. în acest fel se alcătuiau sate 
nouă din aceşti cneji şi boeri. Arătînd 
organizaţia militară moldovenească de pe 
vremuri a dat o bună esplicaţie a vieţii 
de pe atunci cînd sătenii trăiau bine, 
avînd o hrană îndestulătoare şi bună, 
stînd în bune legături şi cu proprietarii 
de moşii, cari nu-şi cheltuiau banii în 
străinătate.

Puşcă nouă. Maiorul italian Rigotti 
a perfecţionat puşca infanteriei italiene. 
Cu puşca perfecţionată a lui Rigotti se 
pot da 275 puşcături în 2 minute. La 
probele făcute s’a obţinut rezultat bun 
pînă la depărtare de 2000 metri. Puşca 
lui Rigotti funcţionează sigur.

Vindecarea disenteriei. Doi profesori 
din Paris au comunicat Academiei fran
ceze că au descoperit serumul contra 
disenteriei. Din 243 bolnavi trataţi cu 
acest sernm numai 10 au murit.

Limba romînă la univerzitatea din 
Petersburg. La univerzitatea din Peters
burg a început slavistul laţimursld un 
curs^de filologie romînă şi altul asupra 
diplomaţiei sudslave în legătură cu diplo
maţia romînă.

Mare catastrofă de tren. Trenul ac
celerat care a plecat în 12 1. c. dimineaţa 
la 6 oare din Lugoj a derailat la can
tonul Dorozsma dincolo de Seghedin, 
sfărmîndu-se vagonul de dormit şi vago
nul restaurant precum şi alte 5 vagoane 
de clasa I  şi II. Sînt 4 morţi şi 24 
răniţi aproape toţi străini, cari veniau 
din Rominia şi călătoriau spre Viena, 
Londra şi Paris. Identitatea celor morţi 
încă nu s’a putut constata. între ei se 
află un căpitan din Romînia cu soţia sa.

Din caleidoscopul politic.
»Cinstea munteanului« cu fata ei de 

peţit a păţit-o; căci s’a mai aflat la 
munte o fată care asemenea voieşte să 
fie peţită. Fata a doua a aflat-o cuscrul 
lui Pofel şi fratele de cruce al lui Hurgeş, 
marele fiu al Corneliei, cel cu mandatul 
din două cercuri în buzunar. Dar fata 
din chestie nu e fată de muntean, ci fată 
a »plinirei fecioare Zina« protectora fa
miliei Grackilor şi cumnata lui Lupei. 
Aceasta tată »aflată« face fetei celei 
dintîiu mare concurenţă, căci are mai 
mulţi peţitori.

* * *
în adunarea din Ceahor din 13 Aprilie 

Oberbereznicul din Cuciur a făcut gospo
darilor de acolo mare cinste. Dlui a zis 
că gospodarii din Ceahor ar fi bine să 
aibă 2 troci mari, una pentru moldoveni 
şi alta pentru ruşi, aşa că atît moldo
venii cît şi ruşii să aibă a se liopăi în 
trocile lor nestingheriţi. Iară dacă ar în- 
drăsni să se bage unul dela troaca cea 
moldovenească la troaca cea rusască, sau 
unul dela troaca rusască la cea moldo
venească, apoi să capete peste rît de să-i

sară dinţii. Apoi dă Oberbereznicului i-se 
pare sfatul bun, de aceea la şi dat, dară 
cine să fie păstoriul trocilor, ca să nu 
se facă nenorociri ?

Şagă şăguită şi să nu fie cu banat 
dle Cuparencu dacă te întrebăm. A i gă
sit d-ta în adunarea aceea pre gospo
darii din Ceahor intr’adevăr aşa de pră
pădiţi, îneît ai aflat de cuviinţă ai pune 
pe acei gospodari în rînd cu cei-ce se 
liopăiesc prin troci, vorba d-tale? Cea- 
horenii se cade să-i mulţămească dlui 
Oberbereznic pentru cinstea ce le-a dat-o, 
au însă timp, să nu se grăbească, căci 
14 Mai îi încă departe.

Ştiri ultime.
5

Dl eousilier pe lîngă curtea de 
apel Tudor Stefanelli soseşte azi 
seară la Cernăuţi şi pleacă mine 
la Cîmpuluug pentru a ţine adu
nări electorale în toate comunele 
cercului electoral Cimpulung-Dorna.

Invitare
la adunarea generală ordinară a »înso
ţirii de păstrare şi credit pentru Vicovul- 
de-jos, î. r. c. g. n.«, care va afla loc 
in 21 April 1907 la 3 oare p. m. în 

localităţile şcoalei centrale din loc.
O r d i n e a  z i l e i :

1. Raportul directorului despre starea în
soţirii şi despre activitatea direcţiunii.

2. Propunerea consiliului de control re
lativ la raportul de gestiune, la în
cheiarea conturilor şi la bilanţ pe 
anul 1906, la absolutoriul direcţiunii, 
al visternicului şi al consiliului de 
control, la despăgubirea visternicului 
şi la întrebuinţarea profitului.

3. Alegerea membrilor in direcţiune.
4. Alegerea membrilor în consiliul de

control.
5. Eliminarea adunării generale de toam na
6. Eventuale.

Vieovul-de-jos, 10 April 1907.

loan Bolocan Constantin Popovici
vîsternie. director.

în Ruşii pe Boul
se află de vînzare din niîllă liberă O

GOSPODĂRIE
(180 prăjini de loc, casa, grajd, şopron, 
fîntînă) toate în stare bună şi bine si

tuate lîngă drum.
Reflectanţii sînt rugaţi a se adresa la 

redacţia »Apărării Naţionale«.

D@ vînzare
o r e a l i t a t e

in Ludihoreeea
= = -  lîngă Cernăuţ, Nr. 35. — — -

situată lingă şosea, de oraş 2 x/ 2 klm. 
depărtare constînd dintr'o casă cu 6  
ubicaţiuni, o curte spaţioasă potrivită 
pentru o rice  clădiri noue, fîntînă, 
grajdiu, stodoală şi alte acareturi, 
precăm şi o grădină cu pomi roditori 
şi de legume în mărimea de 5 jugăre. 

Informaţiuni speciale se pot afla

Cernăuţ, strada stelelor Nr. 6,
scara III, etagiul I sau

strada Chereseul Nr. 7 şi Nr. 5.
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In interesul promovării industriei casnice cât şi 
al artei indigene, comitetul ţării hotărâse de a în- 

u n

care se va întocmi în timpul proxim în

In bazarul acesta se ror espune spre vînzare:
1. Obiecte furnizate de cătră toate şcoalele industriale ale ţării cit şi 

obiecte furnizate de cătră absolvenţii acestor şcoli;

2. Obiecte de industrie ca sn ică ;

3. Obiecte de artă espuse din partea artiştilor indigeni cit şi

4. în decomun alte obiecte de feliul acesta cari pot fi espuse spre vînzare.

Direcţiunea bazarului primeşte obiectele menite 
pentru vânzare în comisiune, se poate însă, fiind 
aceste din partea furnisorilor oferite cu un preţ conve
nabil, ca să le şi cumpere spre a le vinde mai departe.

Comitetul ţării se adresază cătră toţi conlocui
torii ţării, cătră venerabila preoţime, cătră p. t. în- 
văţătorime cât şi cătră diferitele societăţi ale Damelor 
cu rugămintea de ai acorda comitetului ţării prin 
îndrumarea singuraticilor furnisori sprijinul recerut 
la întreprinderea aceasta, care are numai scopul de 
a promova industria indigenă.

Desluşiri în afacerile aceste, se pot primi din 
partea direcţiunei atelierului  ţării pentru ţesut, 
Cernăuţi strada Lumei-nouă Nr. 10 cât şi din partea 
domnului V. KESCHMANN, c o n cip is t  la comi- 
tetu tării.
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